

张保国:与死神打交道的排爆手

文/蓝茹

今年夏天,54岁的济南市公安局特警支队排爆中队负责人张保国,获得“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

若非勇敢之士,难成英雄之名。弹药维修、销毁,是世上公认最危险的职业之一,1984年参军入伍的张保国,15年的军旅生涯一直和这项工作紧紧联系在一起;1999年转业到济南市公安局后,19年,他始终战斗在排爆一线,一次次与死神擦肩而过。赤胆忠心,勇往直前。张保国的人生,已经浓缩在父亲给他起的名字里。

把自己变成最后那枚炮弹

张保国没有问过父亲为何给他取名“保国”,但从父亲当年专门从千里之外的大西南核工业基地请假回来,激励他坚定了“兵之初”选择的良苦用心上,他似乎已经有了答案。

1984年,参加完高考的张保国收到解放军军械工程学院的录取通知书,他的第一反应是“来不及高兴就蒙了”:虽然他有志从军,但高考志愿表上填报的并不是这所军校,更不知道还有一个弹药专业,怎么就会被这所军校、这个专业录取了呢?



张保国正在进行排爆作业

“既然在高考志愿表上填了‘服从调剂’,就要信守承诺!这是当兵起码要具备的素养。”张保国说,父亲以自己的老兵身份,给了他一次终身难忘又受益的关于“服从”与“践诺”的启蒙教育,也在他离家时留给他一句话重心长的嘱托:“一名合格的军人,关键时刻要把自己变成最后那枚炮弹。”

也许是为了向父亲证明,也许是天生的好强性格使然,尽管就读的并非最初心仪的学校和专业,但入校后仅半个月,张保国就以出色的表现被指定为副班长,之后很快成为学员队区队长,开始在这所以“求真知、砺军魂”为校训的军事院校里孜孜求学。

还社会一片祥和安宁

上世纪90年代,济南市在大规模城市建设施工中发现大量战争年代遗留的各种

炮弹、炸弹。处理销毁这些危险品成为公安机关急需解决的难题。作为几乎年年都有科研成果面世的相关专业技术人才,张保国收到多方邀约。张保国选择离废旧日炮弹和危险品更“近”一步:“我希望能用自己所长,还社会和百姓一片祥和与安宁。”

1999年,张保国作为排爆紧缺人才转业到济南市公安局,成为局里第一个也是当时唯一一个专业排爆手。然而,即使是科班出身、专业对口,上任伊始接到的排爆任务,却足以让张保国充分认识到公安排爆工作的“隔行如隔山”。

1999年9月的一晚,正参加军转培训的张保国接到电话,一个出租屋内疑似有炸弹。赶到现场后,张保国在出租屋里发现了9枚大小和构造不一的土炸弹。面对这些与以前熟悉的制式爆炸物完全不同的未知炸弹,张保国不由得

紧张起来:这些土炸弹里装的是什么炸药,怎么排除……一切都是未知数。

“该怎么处理?”张保国努力让自己镇定下来。突然,他瞥见了墙角的两个水桶,灵机一动:对!用水泡,先隔绝火源。第二天,张保国把这些土炸弹带到郊外的山沟引爆,才彻底消除了危险。

“相较于军工企业制造的制式爆炸物,犯罪分子手工制作的非制式爆炸物,结构、原理我们都不熟悉,还要在最短的时间里去识别、破解、排除,排爆的危险更大。”张保国坦承,实践出真知,那次“用水泡”的办法其实相当危险,因为之后他才认识到,一些自配的土炸弹在潮湿环境或投入水中,有可能发生“遇水后发热、自爆”的情况。所以,后来逐步建立和完善的公安爆炸物处理规范和章程中,就明确规定“不得投入水中”。

两个多月后,济南市邮政局在邮件分拣中发现爆炸可疑物。张保国再次临危受命,但当时既没有检测设备,也没有防护器材,张保国只戴了一顶从派出所借来的钢盔,找了一床被子将爆炸可疑物包起来,捧起来轻手轻脚地转移出去。

“我十分清楚,万一发生爆炸,钢盔和被子几乎没有任何防护作用,当时紧张得直冒冷汗,双手都僵硬了。”面对随时可能爆炸的可疑物,张保国并不讳言他有胆怯。但让他战胜胆怯走向可疑物的,是那个一个个惶恐又信任的眼

神,是那份自他选择这份职业起就恪守于心的忠诚与责任,“但我必须去做。只要国家和人民需要,我就是那个最先站出来的人。”

有排爆任务我先上

但幸运不会一次次地眷顾张保国。

2005年3月,张保国带队在山里销毁爆炸物品,废弃弹药中的老旧发烟罐突然泄漏起火。“快跑!”张保国用力推开身边的同事,飞快冲过去踢飞发烟罐。但他还没来得及跑开,火药堆瞬间蹿起大火将他包围……最终,他全身8%的面积被烧伤,小指和无名指扭曲变形,落下七级伤残。

危险并没有让张保国退缩。受伤出院后的第三天,他又出现在排爆现场,尽管手上还缠着厚厚的绷带。

其实,早在2002年,济南市公安局特警支队排爆中队就已成立,孤身在排爆战线奋战了3年的张保国终于有了队员和专业排爆工具。但他并没因此松一口气。其他队员都是普通的军队转业干部,从事这份危险工作缺少经验。而作为排爆队负责人,张保国最不愿意看到有同事因为排爆而受伤,甚至丢了性命。因此,排爆中队成立之初,张保国就立下一条“规矩”:“我是共产党员,是排爆队长,就是第一排爆手。有排爆任务我先上,如果我不在了,谁的党龄长谁上!”

毋庸置疑,“排爆手”这个称呼与紧张、危险等因素

紧密相连。然而,无论是2002年公安机构改革实行双向选择,还是2005年因受伤致残,数次转岗机会张保国都主动放弃,始终坚守在最危险的排爆一线潜心钻研,不断提高排爆本领。

张保国有个习惯,没事时经常去商场转悠购买最新款的开关来研究,因为这些开关很可能就是他将来在工作中会遇到的爆炸装置配件。多年来,他从未丢掉爱琢磨、爱钻研的习惯,已掌握了4大类100多种爆炸装置的爆炸原理和模型,并自主研发了车底安检系统,还先后撰写发表十多篇专业论文,成为全国排爆领域实践与理论俱佳的领军人物。

19年来,张保国先后排除爆炸装置和可疑物130多个,鉴定、排除、销毁各类炮弹、炸弹等4000多发(枚),销毁废旧雷管30余万枚,完成重大活动的防爆安检、备勤任务900余次。这些成绩,也让他荣获中国青年五四奖章,被评为“全国优秀人民警察”,荣立个人一等功1次、二等功5次、三等功3次。

这些闪光的奖章和耀眼的荣誉,彰显着张保国在生死之间逆向而行的勇气和信仰,也映照出一名共产党员、一名退役军人“大写的人生”——

“15年‘军队战场’,19年‘公安战线’,虽然职业不同,但忠诚与责任永远不变。在党和人民最需要的时刻,我随时准备献出自己的一切,甚至生命。”

突然躺入车底引发的醉酒驾车案

2018年8月26日,鄂尔多斯准格尔旗薛家湾镇和硕雅园小区门口发生了一起交通违法案件,因为与路人发生口角,最终揭露了驾驶员醉酒无证驾车的交通违法行为。

据监控画面显示,晚上10时许,一辆白色轿车从停车位出来时,在路口站着几名行人,轿车在停了一下后,就继续行驶。这时,几名行人中的一名身着白色衬衣的男子突然横身躺入车底。

据准格尔旗交警大队事故处理民警介绍,当时双方发生点几口角,白衣男子怀疑白色轿车驾驶人王某酒驾,就想阻止对方离开,之后便报了警。民警很快到达现场,发现王某涉嫌酒后驾驶机动车上路行驶,且人车相撞。

王某自己供述,当天事发前,两位当事人都喝了酒,饭后王某驾车离开,鸣笛提醒站在路边的白衣男子让路,结果与白衣男子发生了口角。在发生口角后,王某准备驾车离开,此时,白衣男子突然横着身子躺入车底,出此下策阻挡王某离开。随即,王某以白衣男子碰瓷为由报了警。

最终,民警查明了王某醉酒后、无证驾驶机动车上路行驶的违法事实,王某也因涉嫌危险驾驶罪、无证驾驶,被处以罚款一千元,依法采取了取保候审强制措施处罚。

(刘江 王东升)

解决皮肤问题静脉曲张免费体验是真的吗?

近日,内蒙古展览馆附近某小区王女士说,她们家附近一家皮肤调理机构店里的人非常多,络绎不绝,很多人是慕名而来。据了解,该机构专业解决皮肤问题,可以免费体验,感受皮肤实实在在的变化,然后再进一步专业调理,像皮炎、湿疹、老年性皮肤瘙痒、手足脚癣、皮癣、结节性痒疹、淀粉性样变、荨麻疹以及隐私部位的瘙痒、静脉曲张、脉管炎、老烂腿都可以去免费体验,不花一分冤枉钱,实实在在,一切以效果说话。该中心的电话是0471-2539607,地址位于内蒙古展览馆西50米路南仲景张正堂皮肤调理中心。

让爱回归 再续前缘

——新华保险邀您找回遗失的保障

“去年我工作太忙忘了续交保费”……“前两年我手头太紧没能力续交保费”……新华保险温馨提示:这些都不再是问题,即日起至年底,为保证客户及时恢复保险保障,提升服务体验感,新华保险推出最新关爱政策:3年内保单失效的客户均可享受免息复效手续的办理服务,让我们再续前缘,助您找回遗失的保障(活动截止时间:2018年12月31日)。

新华保险北京分公司也针对本项服务政策推出了“让爱回归易复效”大型客户回馈活动,公司将积极联系保单失效客户,协助办理免息复效手续,恢复保险保障,并结合第十八届新华保险客服节系列现场活动,为失效客户群体带来了多种优质服务的选择。伴随“让爱回归易复效”活动的正式开启,新华保险北京分公司除了会主动联系失效客户,为客户办理复效手续外,客户也可以通过体验“掌上新华”移动应用程序的便捷服务,自行操作办理复效手续。更多精彩客服节系列活动,均可在“新华保险”官方微信公众账号中获取活动资讯。

新华保险北京分公司将持续通过暖心与一流的服务呵护您保单的全生命周期,竭尽全力为您与您的家人的幸福保驾护航!

(新华)



关爱人生每一天